

По итогам прошлого года наша держава  
стала чемпионом мира по пьянству

# ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ВОДКА

**В НАШЕЙ ВЕЛИКОЙ** державе что ни выходной – то какой-нибудь праздник. А скоро, возможно, в календаре появится еще один. Правда, как настаивают инициаторы, его нужно сделать «сухим», то есть в этот день во рту не должно быть ни капли спиртного.

Очумевшие от десятидневных новогодних каникул Депутаты Свердловской областной думы на первом же заседании 2008 года приняли обращение к премьер-министру России Виктору Зубкову, в котором просят правительство принять комплексную антиалкогольную программу и учредить в стране новый праздник: День трезвости.

По сообщениям екатеринбургских журналистов, это решение у свердловских парламентариев рождалось в муках. Сначала узаконить трезвость как норму жизни они решили с себя: из ассортимента буфета областной думы исключили спиртное. Так родилось первое радикальное предложение: переориентировать российских граждан с «ромочных» на «чайные». После горячих дебатов дополнили этот пункт: в обществе надо культивировать умеренное питие и пропагандировать здоровый образ жизни. Положительный пример привел один из депутатов, бывший первый секретарь Свердловского обкома партии, заметивший, что очень грамотно к этому вопросу подошли в Башкирии, выпустив водку «Федор Шаляпин».

– Это же какой воспитательный момент, это какая же просветительская нагрузка! – не без зависти восхищался депутат...

Видимо, он был знаком с водочными этикетками лишь по ассортименту спиртного думского буфета. Сегодня в России выпускается столько водок с просветительской нагрузкой, что, как любят выражаться популярный телеведущий Владимир Соловьев, «мама, не горюй». Например, в московских, сочинских и башкирских – это где я бывал в прошлом году – в «пьяных» магазинах, кроме традиционных «Путинки» и «Жириновского», «Ивана Сусанина», «Александра Македонского», «Цезаря», «Минина и Пожарского», «Александра I», «Александра II», «Александра III», «Кутузова», «Нахимова», были еще и «Что делать?», «Арина Родионова рекомендует», «Кавалерист – девица Наталья Дурова» и даже «Никос Сафонов». А в ряде городов уже вовсю торгуют «Медведевкой», о чем, как пишет пресса, пока не ведает предполагаемый преемник Владимира Владимировича.

Что ж, водочные этикетки помогают нам не забывать историю родного Отечества, а молодое племя может по ним еще изучать все науки и искусства. Что оно и делает с успехом во славу России, внося весомую лепту в рекордные достижения. По итогам прошлого года наша держава стала чемпионом мира по пьянству. По оценкам участников российского алкогольного рынка, годовой объем потребляемой в стране водки составил два миллиарда литров. Следовательно, каждый россиянин, считая младенцев, «принимает на грудь» 17 литров чистого спирта в год. «Это мировой рекорд», – констатирует популярная немецкая газета Die Welt. Заметим, что, по утверждению Всемирной организации здравоохранения, уже восемь литров на душу населения считается опасным показателем.

Существенный факт: чемпионство нам дали по данным официальной статистики. То есть за выпитую водку



Свердловские депутаты считают, что любимый фильм россиян «Ирония судьбы» служит дурным примером для молодежи

ку, которая произведена легально. А как явствует из свеженького доклада Росстата, «рынок нелегального спиртного по-прежнему составляет около 50 процентов от легального» («Известия», 4.02.2008). С таким объемом паленки золотой пьедестал «пьяного» чемпионата планеты нам обеспечен на долгие годы.

Но вернемся к озабочившимся жуткой бедой свердловским парламентариям. Подвигла их на трезвую инициативу убивающая статистика: мужчины в области живут на два года меньше, чем в среднем по стране, – лишь до 56 лет. И всему виной гибельное зелье. В своем послании правительству народные избранники предлагают запретить проведение алкогольных выпускных вечеров, дискотек и прочих развлекательных мероприятий. Досталось и искусству. Депутат Андрей Рожков, пришедший в облдуму из фармацевтического бизнеса, считает, что любимый фильм россиян «Ирония судьбы, или с легким паром» воспитывает у граждан терпимость к алкоголизму и служит дурным примером для молодежи.

Похоже, свердловские парламентарии толком не знают, как эффективно бороться с алкоголизмом, а посему пошли проверенным способом: переложили проблему на правительство. А в Белом доме и без этого головняк: что делать с «Росспиртпромом»? Государственная корпорация, которая, если помните, еще год назад обещала всю страну завалить качественной и дешевой водкой по 65 рублей за бутылку, погрязла в долгах. На «счетчике» заемщиков Внешторгбанка уже пять миллиардов рублей. Госкомпания, которой принадлежит порядка 200 заводов, контролирует 40 процентов производства спиртного в стране. Правительство намерено передать «пьяные» заводы в частные руки, что прямо противоречит давнишним планам властей о введении

госмонополии на спирт. Какими будут последствия приватизации, предположить не трудно.

Так что «трезвую» инициативу свердловчан пока не услышали в Белокаменной. А вот в Ульяновской области не стали советоваться с Кремлем и самостоятельно решили загнать в угол зеленого змия. «Суши» инициативы на родине Владимира Ильича Ленина следуют одна за другую. Сначала здесь запретили торговля алкоголем 1 сентября и в дни выпускных вечеров. Теперь действует закон, согласно которому продажа крепкого спиртного запрещена с восьми вечера до восьми утра. А еще законодатели определили перечень «безалкогольных» дней. В специальном календаре четко оговорено, когда местным жителям разрешено употреблять спиртное, а когда – нет. Между тем, как показывает опыт, в дни, когда в Ульяновске официально не продавали алкоголь, нетрезвых граждан было хоть отбавляй.

Алкогольные запреты никогда не имели успеха в России. Свежи в памяти горбачевские указы о борьбе с пьянством. С этой целью в 1985 году было учреждено Всесоюзное добровольное общество борьбы за трезвость, его председателем сделали вице-президента Академии наук Юрия Овчинникова. Со свойственным советским размахом только за год создали свыше 400 тысяч первичных ячеек, а в «добровольную» организацию записали почти 15 миллионов граждан. Астрономическим тиражом, миллион экземпляров, ежемесячно издавали журнал «Трезвость и культура». Газеты тогда взахлеб писали, а телеканалы с восторгом показывали зарождающиеся традиции – безалкогольные праздники, «сухие» выпускные вечера. Обкомы и горкомы наперебой rapportировали Центральному комитету о появлении всех новых и новых зон трезвости. Объявились коллекти-

вы, организации и даже целые районы, где спиртным и не пахнет.

В Навоийской области, где я в то показушное время работал собкором УзТАГ-ТАСС, обкомовским решением такого высокого звания был удостоен один из районов. По заданию партии в составе приличного журналистского пула ездили к трезвенникам освещать показательную безалкогольную свадьбу. Она проходила в сельском клубе. На Востоке на свадьбе меньше сотни гостей не бывает, а тут – человек шестьсот, поэтому столы накрыли сразу в двух залах – актовым и спортивном.

Нас усадили в актовом, где были жених с невестой. На столах море национальных закусок и сладостей, бутылки с минеральной водой, лимонадом и пепси-колой, пузатые чайники... Журналисты без выпивки не могут, и один из нашего пула, самый нетерпеливый, спросил у сопровождавшего партинженника:

– А как насчет беленькой...  
– Не беспокойтесь, все уже на столе.

– На каком столе?  
– На нашем.  
– Не вижу.  
– Да в чайниках водка, в чайниках...  
Наливайте, только, чтобы ни одного выпившего на свадьбе... Заводом ЦК присутствует... Смотрите...

К чести журналистской братии, никто в тот свадебный вечер не перебрал, и все написали и показали о

безалкогольной свадьбе «как надо партии». А вот среди гостей было немало выпивших. Изрядно захмелел и сам жених. При виде его тогда вспомнилось русское выражение: «Хоронили тещу – порвали два баяна».

Много сил и средств отдал борьбе с пьянством наш великий классик Лев Толстой. Он даже был организатором общества трезвости «Согласие против пьянства», которое впоследствии имело немало подобных филиалов в России. В мемуарах современников писателя есть такая история:

«Однажды один знакомый опоздал на встречу с Львом Толстым.

Оправдываясь, он сказал: «Извините, пожалуйста, Лев Николаевич, я задержался на заседании общества трезвости.

– Это какое такое общество трезвости? – с иронией улыбнулся Толстой. – Это когда собираются, чтобы не пить? Ну для этого не нужно собираться, а уж если собрались, то нужно выпить...»

Пьянство легко побороть лишь на бумаге. А как не на словах, а на деле осилить этот национальный порок? Хотел бы услышать мнения земляков на этот счет: пьющих, принимающих алкоголь как лекарство, бросивших пить...

СТАНИСЛАВ РУХМАЛЕВ.

## Сорокаградусная с электротоком

На днях принесли извещение за электроэнергию. Каково же было мое удивление, когда на обратной стороне квитанции рекламировалась сорокаградусная продукция Верхнеуральской винокуренной компании «Январь» и сети фирменных магазинов «Медведь».

Невольно возник вопрос: если я буду своевременно платить за услуги Магнитогорской энергетической компании, то «Медведь» будет отпускать мне спиртное в своих магазинах со скидкой? И вообще, водка с электротоком – это, наверное, очень горячительное. Никто не пробовал?